BIOLOGIA

Praca zadana dla uczniéw klasy VI — realizacja 06.04.2020r. do 17.04.2020r.

> Przeglad i znaczenie ptazéow.

(Zajecia online wtorek 16.04.2020r.; 9.00-10.00)
Link dostepu: https://meetingsemea6.webex.com/meet/kolomanska.joanna

Tresci nauczania:

» zrdznicowanie budowy i trybu zycia ptazéw

« charakterystyka ptazéw beznogich, ogoniastych i bezogonowych
» gatunki ptazéw zyjgcych w Polsce

» znaczenie ptazéw w przyrodzie i dla cztowieka

o sposoby ochrony ptazéw

Przeczytaj tekst z podrecznika str. 97-102

Uzupetnij zeszyt ¢wiczen str. 82-84.

Chetni uczniowie mogqg wykonac prezentacje multimedialng — Przeglqd ptazéw Zyjgcych w Polsce
Notatka:

o Grupy ptazow:
- ogoniaste,
- bezogonowe,
- beznogie.
o Znaczenie ptazow:
- sg waznym ogniwem wielu faricuchéw pokarmowych,
- niszczg owady bedace szkodnikami,
- sg wykorzystywane w celach konsumpcyjnych,
- moga stuzy¢ jako wskaznik czystosci srodowiska.
o Ochrona ptazéw polega na:
- dbaniu o zbiorniki wodne,
- ochronie gatunkowej.

» Gady - kregowce, ktdre opanowaty lad.

(Zajecia online wtorek 16.04.2020r.; 9.00-10.00)
Link dostepu: https://meetingsemeab.webex.com/meet/kolomanska.joanna

Tresci nauczania:

o sSrodowisko zycia gaddw,

o przystosowania gadéw do zycia na ladzie,
« zmiennocieplnos¢ gaddw,

e rozmnazanie i rozwoj gadow.



Notatka:

Cechy charakterystyczne gadéw

Gady sg w petni przystosowane do zycia na lgdzie. Sktadajg jaja na lgdzie, oddychajg ptucami,
a ich skora nie przepuszcza wody, jest pokryta tuskami lub tarczkami.

Skéra gaddw jest nieprzepuszczalna, szorstka, gruba i mocna, pokryta czesto tuskami lub
tarczkami rogowymi lub pancerzem. W skérze nie wystepujg gruczoty sluzowe.

Sa to zwierzeta zmiennocieplne, co oznacza, ze ich aktywnos¢ jest uzalezniona od
temperatury otoczenia.

Gady oddychajg ptucami.

S to zwierzeta jajorodne lub zyworodne, ktdre nie przechodzg, w odrdznieniu od ptazéw,
przeobrazenia ze stanu larwalnego.

Jaja gaddéw sg otoczone twardg lub skdrzastg skorupka, majg dobrze rozwiniete btony
ptodowe, co oznacza, ze rozwdéj zarodkéw nie jest tak uzalezniony od wody, jak w przypadku
ptazéw. Wszystkie jaja sg sktadane na ladzie.

Przeczytaj tekst z podrecznika str. 103-106.

Uzupetnij zeszyt ¢wiczen str. 85-88.

Prosze o rozwigzanie zadan zadanych z zeszytu ¢wiczen i odestanie ich
w dowolnej postaci (np. pliku pdf, zdjecia) na mdj adres mailowy podany na stronie szkoty:

— str. 82-88 (¢wiczeniéwka) do dnia 17 kwietnia



